



【文薈篇】 海外來鴻

# 我的父親 (5)

羅明英 撰文  
羅永明 編校

(接上期)

## 五、返鄉探親篇

自從民國1949年大陸淪陷後，父母親即與家人斷了音訊，相隔海峽兩岸，從不知今生今世是否還有機會再見，思親思鄉之痛苦即使在奔波忙碌打拼的辛苦歲月裡，也常午夜夢迴，淚濕枕巾。大陸山河變色，親人有否因為父親身受苦受累呢？積在父母親心中有太多難解的疑問，直到1979年，抱著試試的心態，輾轉經美國循舊址寄出第一封家書，卻收到了回音，知悉祖父尚健在，而祖母、外婆都仙逝多年的消息，激動之情無以言表。當時政府當局仍禁止兩岸通訊聯繫，民間只能透過他國秘密進行，父親很快的寄出第二封信給爺爺，敘述他在台灣的一切，並附上父母親的近照，讓爺爺能從照片中看到他最疼愛的長子、長媳。後來聽叔叔說，爺

爺收到信及照片時，激動的半晌說不出話，得知在台灣的五個孫子女，個個學業事業順利，頗感欣慰與驕傲。1982年爺爺生病離開人世，父親今生雖無緣再見爺爺並隨侍在側給老人家送終，但這是大時代的悲劇，造成多少天人永隔。爺爺、父親這對父子最後一次見面是在1946年的五月——父親大婚之時，又有誰知道自此就各奔東西了呢？我想爺爺生前能得悉我們在台灣的生活安定而幸福，他也會含笑九泉的。

1988年，政府開放赴大陸探親，父母親也迫不及待的申請，終於在當年六月二十一日，重新踏上離開整整四十年的故鄉成都，見到了久別的親人，直應了唐詩中的「少小離家老大回，鄉音無改鬢毛催」的詩句，兄弟倆抱頭痛哭，相見恍如隔世，互訴離情，更重要的是回到金堂老家，到爺爺奶奶墳前祭拜，

告慰他們的在天之靈，也從叔叔口中得知四十年來親人的變化離合。當時大陸仍非常落後，親人的生活也很清苦，父母親帶去的三大件五小件禮品及首飾等都獲得親人的喜愛。榮歸故里的父母親也受到叔叔工作單位的高規格接待，長官的專車也借給叔叔使用，天天陪著父母親走訪親戚，舊地重遊附近名勝，圓了多年來的思鄉夢。此後的年歲中，父母親陸續回到家鄉達六次，其中大哥、我、永亮、永宏也都有幸前後陪同返鄉探親，血濃於水的親情根本不會因時空之阻隔而感陌生，大家初次見面就聊個沒完，近年來隨著大陸經濟的開放，建設也突飛猛進，父親說每次回去感受都不同，因為變化進步得太快了，兒時的故鄉風貌多不復見，親人的生活也大有改善，愈發舒適。而電話的普及，方便隨時都可聯絡互通，書信反而多餘了。我想，時代的巨輪不停的轉動，兩岸的政情也忽明忽暗，但中國人一定要團結起來，朝向建立一個民主現代的新中國而努力，相信二十一世紀一定是中國人的世紀！

## 六、未來期許篇

父親是在爺爺、奶奶婚後盼了四年才出世的，當然是全家人之寶，出生後奶奶曾替他算過命，算命先生謂命不

好，若要改命必須拜王母娘娘做乾媽，並改叫「王女子」，所以五歲前的父親乳名就叫「王女子」。我想如此稱呼真的讓父親的幼年、少年時期一帆風順，並順利投身空軍行列，實現報效國家之願望。

來台後的1952年夏日午后，憶及一次死裡逃生的經驗。父親說當日午飯後與同事一塊去附近大水塘游泳，下水後約游了50公尺，腳突然抽筋，根本無法再游。呼叫同事後，是由同事一邊游，一邊推的上了岸，約莫半小時才甦醒。雖大難不死，卻染上急性腸炎，此後身體狀況一直很好，未再重病住院過。我想或許是一家之主責任在身，不容許自己倒下來吧？

父親退役後轉任遠航維修師，之後除曾因感染B型肝炎住院及膽結石小手術外，身體一直硬朗。父親喜愛登山、健走、運動，七十好幾還健步如飛，我們都自嘆弗如呢！我想多虧爸平日的鍛鍊，才能經得起這次如此大的心臟手術，再次拾回一條命。近八十歲重生後的父親，對未來又有什麼期許呢？他在手術前夕曾對我說出心中的願望：

一、今後要好好保養身體，生活要正常，正常，飲食也要保持清淡，少鹽少油。

二、凡事看開看淡，不執著不妄想，少生悶氣，不鑽牛角尖，所謂大肚能容天下事，不計較，多包容，常保愉悅平靜心情。

三、此次大手術康復之後，有機會到處旅遊，希望能踏遍未曾去過的地球各角落。

四、要常燃心燈，自修求智慧，離過求精進，知足入道場。因為既已求了道，師父已領進門，行道當在個人，有生之年，唯有修道修心，修心養性多看經書，讓心淨化，幸福自然降臨，快樂亦永遠跟隨。

五、期望母親能保重自己，凡事看開看淡，注意身體，夫妻倆恩愛愉悅，兒女及子孫們家庭幸福，事業平順，學業有成，平安健康。

走筆至此，父親已於2006年二月八日平安出院，正逐漸康復中。我知道以父親堅強的求生意志力，一定很快可以恢復以往的體力，逐一實踐他的期許、願望。今後的歲月因為有了上天老的庇祐及諸天仙佛的加持，一定走得平順自得，感謝天恩師德，

祖師鴻慈，賜給我們全家人平安與幸福。而羅家子孫也一定會秉持著祖先們傳承下來的好德性，謹記：

「傳家有道唯存厚 處事無奇但率真  
事能知足心常樂 人到無求品自高」

無論在人格操守，待人處事，個人修為各方面都能不辱家風，為祖先爭光，最後僅以四十個字做為本書結語，冀望大夥共勉，從修身修心做起，並能時時反省，多多觀照：

禍福本無門，由心善惡分，  
天心惟一念，真理此中存，  
人格德為貴，福祿到處尊，  
時常懷省察，宿世種靈根。

（全文完）

▼祖孫三代全家福。

